


Potrebujeme prísnu reguláciu pre NGT rastliny! 

Spoločné vyhlásenie mimovládnych organizácií členským štátom EÚ 

Vážení odborníci a rozhodovacie orgány členských štátov EÚ, 

píšeme vám v súvislosti so súčasnými diskusiami o nových genomických technikách (NGT), ktoré sa uplatňujú na rastlinách.

V súčasnosti existujú protichodné vedecké stanoviská k špecifickým rizikám NGT rastlín a k tomu, ako by sa mali posudzovať. 

NGT možno skutočne považovať za cielenejšie ako staršie metódy genetického inžinierstva. Je tiež známe, že NGT môžu vytvárať vlastnosti a môžu byť spojené s rizikami, ktoré presahujú rámec toho, čo možno očakávať od konvenčného šľachtenia. Okrem toho sa odborníci zhodujú, že táto oblasť technológie sa bude ďalej vyvíjať.  

Preto je potrebné vytvoriť reguláciu, ktorá sa bude dať hladko prispôsobiť a umožní manažérom rizík udržať dohľad a kontrolu v rýchlo sa rozvíjajúcej oblasti. Návrhy, ktoré predložila Komisia a Parlament EÚ, bohužiaľ tento cieľ nedosahujú. Navrhujú nové nariadenie, ktoré by neumožnilo  
· preskúmať riziká od prípadu k prípadu a postupne, ako je potrebné na ochranu zdravia a životného prostredia;
· udržiavať dohľad a umožniť monitorovanie všetkých rastlín po ich uvedení do životného prostredia a na trh; 
· oddeliť pestovanie a výrobu potravín tak, aby boli chránení výrobcovia, ktorí používajú tradičné metódy bez geneticky modifikovaných rastlín; 
· monitorovať, sledovať a označovať konečné produkty. 


Preto namiesto prijatia týchto návrhov vyzývame členské štáty, aby prerokovali návrh francúzskeho príslušného orgánu ANSES. 

ANSES (2024) navrhuje rozhodovací strom, ktorý funguje v rámci súčasných predpisov o GMO, ale umožňuje prispôsobiť schvaľovacie procesy a monitorovanie rozvíjajúcej sa oblasti NGT rastlín1). Podľa ich návrhu možno postupné hodnotenie rizika použiť na skutočné urýchlenie rozhodovania: Začína sa obvyklými prvými krokmi hodnotenia rizika, a to molekulárnou charakteristikou a zložením rastliny. Rozhodovací strom môže zároveň zodpovedať cieľu Komisie prispôsobiť schvaľovací proces rôznym úrovniam rizík. Okrem toho by nariadenie stále umožňovalo politickému rozhodovateľovi dohliadať na rozsah uvoľňovania a monitorovať ho. Okrem toho by sa zachovala transparentnosť, koexistencia a možnosť voľby pre spotrebiteľov. 

Vážení odborníci a rozhodovacie orgány členských štátov EÚ, pomôžte nám vytvoriť pevný právny rámec pre GMO, ktorý by sa dal prispôsobiť rozvíjajúcej sa oblasti NGT rastlín, bol založený na zásade predbežnej opatrnosti a zostal otvorený budúcemu vývoju. V tejto súvislosti návrh ANSES (2024) sleduje myšlienku Komisie a Parlamentu bez toho, aby ohrozil výhody súčasného právneho rámca. 

Vyzývame vás, aby ste odmietli akúkoľvek urýchlenú dohodu, ale aby ste venovali čas riadnemu zohľadneniu návrhu ANSES a zabezpečili primeranú ochranu zdravia a životného prostredia. 




